梁錦洪牧師

講題:騎驢進聖城,竟被擁為王的耶穌 經文:馬太福音21:1-11(經文用和合本)

(一) 耶穌騎驢進聖城(耶路撒冷),四福音書都有記載

下主日是復活節,復活節前兩天是受難節。今天講到的這段經文,耶穌騎驢進入聖城,即耶路撒冷,正是耶穌昔日,離開現在接近二千年前,耶穌要被釘上十字架的那個星期的第一天所做的事。

耶穌騎驢進入聖城撒路撒冷,在當時,應是一件十分轟動的事,也影響深遠,不但四本福音書都有記載,(馬太福音21:1-11;馬可福音11:1-11;路加福音19:28-40;約翰福音12:12-19),好些禮儀教會,每年都定上耶穌騎驢入耶路撒冷的那主日是棕樹主日,連同棕樹主日在內之前五個星期,為稱大齋主日,大齋主日與棕樹主日共六個星期,稱為預苦期;棕樹主日的那個星期,又稱為聖週。

(二) 耶穌騎驢進聖城,讓我們看一些耶穌特別的地方:

(1) 先有預備:

馬太福音21:1-3「耶穌和門徒將近<u>耶路撒冷</u>,到了<u>伯法其</u>,在<u>橄欖</u>山那裡,耶穌就打發兩個門徒,對他們說:『你們往對面村子裡去,必看見一匹驢拴在那裡,還有驢駒同在一處。你們解開,牽到我這裡來。若有人對你們說什麼,你們就說:『主要用牠。』那人必立時讓你們牽來。』」

馬可福音11:1-6「耶穌和門徒將近<u>耶路撒冷</u>,到了<u>伯法其和伯大尼</u>,在<u>橄欖</u>山那裡,耶穌就打發兩個門徒,對他們說:『你們往對面村子裡去,一進去的時候,必看見一匹驢駒拴在那裡,是從來沒有人騎過的,可以解開牽來。若有人對你們說:『為什麼做這事?』你們就說:『主要用他。』那人必立時讓你們牽來。』他們去了,便看見一匹驢駒拴在門外街道上,就把牠解開。在那裡站著的人有幾個說:『你們解驢駒做什麼?』門徒照著耶穌所說的回答(「主要用地」),那些人就任憑他們牽去了。」

路加福音19:28-34「耶穌說完了這話,就在前面走,上<u>耶路撒冷</u>去。將近<u>伯法其和伯大尼</u>,在一座山名叫<u>橄欖</u>山那裡,就打發兩個門徒,說:『你們往對面村子裡去,進去的時候,必看見一匹驢駒拴在那裡,是從來沒有人騎過的,可以解開牽來。若有人問為什麼解牠,你們就說:『主要用牠。』。打發的人去了,所遇見的正如耶穌所說的。他們解驢駒的時候,主人問他們說:「解驢駒做什麼?」他們說:『主要用牠。』他們牽到耶穌那裡,把自己的衣服搭在上面,扶著耶穌騎上。」(「主要用牠」可以說,這是耶穌早已預備的一句口令。)

(2) 極其勇敢:

耶穌騎驢進入聖城耶路撒冷,應是在耶穌吩咐那死了四天的拉撒路復活的神蹟不久,那時,法利賽人與祭司要捉拿耶穌,甚至要將復活過來的拉撒路也要殺,要拉撒路再死。

約翰福音**11**:57「那時,祭司長和法利賽人早已吩咐說,若有人知道耶 穌在哪裡,就要報明,好去拿祂。」

約翰福音**12**:9-10「有許多<u>猶太</u>人知道耶穌在那裡,就來了,不但是為耶穌的緣故,也是要看祂從死裡所復活的<u>拉撒路</u>。但祭司長商議連<u>拉</u>撒路也要殺了,因有好些猶太人為拉撒路的緣故,回去信了耶穌。」

耶穌自然知道有人商議要殺祂,若祂往耶路撒冷目的是避一避風頭,就應暗地裏去,但耶穌竟然選擇這樣的方式,高姿態入城,不但是勇敢,更要讓人知道,祂是王,祂是猶太人等待要來的彌賽亞,祂是基督,因為耶穌知道,祂的時間到了,祂要作救贖的大工的時間要到了,這與之前祂多次叫門徒不要張揚,不要告訴別人,完全相反。

耶穌極其勇敢,祂不怕反對聲音,也不怕被殺害,因為知道時間到了。

為甚麼猶太人,是那些猶太人,他們要殺耶穌?

聖經已指明祭司和法利賽人,他們要殺耶穌,因為認定耶穌是背叛者, 祂的言論,祂的行動,威脅著他們的地位,加上好些有錢有權勢的猶 太人,他們絕不希望有動亂,社會秩序不受控,政局不穩,所以,要 將耶穌殺掉,去先除動亂的根源,加上,當時有些人,屬於一宗教黨派,撒都該人,他們不相信復活,耶穌竟然令拉撒路復活起來,這是不能接受,像在令那些撒都該人出醜(丟臉/坍台),所以要聯合起來,高姿態要商議殺耶穌。

(3) 謙謙和和:

耶穌騎驢進聖城,剛也說了,祂要人認識到祂是王,是彌賽亞,是他們的救主,不過,祂又要讓人認識到祂與別的王不同,馬本應是交通工具,不過,到了他們那個時候,馬已經是戰爭用的,王多騎在馬上,表明準備作戰。耶穌騎驢,因為驢是馴良的,象徵和平謙虛,不是要來準備作戰,反表明要順服,耶穌順服在父 神的旨意中,要施行拯救,這 神的計劃早早先知已有預言。

馬太福音**21**:**4-5**「這事成就,是要應驗先知的話說:『要對<u>錫安</u>的居民說:『看哪,你的王來到你這裡,是溫柔的,又騎著驢,就是騎著驢駒子。』』」

撒迦利亞書9:9-10「錫安的民哪,應當大大喜樂,耶路撒冷的民哪,應 當歡呼,看哪,你的王來到你這裏,祂是公義的,並且施行拯救,謙 謙和和的騎著驢,就是騎著驢的駒子。」

以賽亞書9:6「因有一嬰孩為我們而生,有一子賜給我們,政權必擔在 祂的肩頭上。祂名稱為奇妙、策士、全能的 神、永在的父、和平的 君。」

(三)和平的君進聖城的場面:

(1) 人要擁祂為王:

路加福音**19:37**「將近<u>耶路撒冷</u>,正下<u>橄欖</u>山的時候,眾門徒因所見過的一切異能都歡樂起來,大聲讚美神,說:『奉主名來的王是應當稱頌的!在天上有和平,在至高之處有榮光!』」

約翰福音**12:13**「就拿棕樹枝,出去迎接祂,喊著說,和散那主名來的 以色列王,是應當稱頌的。」

馬太福音21:8「眾人多半把衣服鋪在路上,還有人**砍下樹枝**來鋪在路上。」當時的猶太人,以色列人他們應也十分清楚這樣的場面,西流古時期(希臘):(主前198年至主前167年),西流古的後人,安提阿哥三世此時掌政,這幾十年,猶太人在西流基王朝下被管轄,苦不堪言,要納重稅,強迫希臘化,禁止猶太人的宗教儀式,沒收聖殿的聖物,強迫猶太人以豬獻祭,並要祭司和猶太人吃豬肉。目的要污辱及褻瀆猶太人所信奉的 神,也毀壞聖殿。

猶太人不能再忍,一位隱居的老祭司馬提亞(Mattahias)號召起義,在主前167年發起革命,稱為馬加比革命。馬加比(Maccabee)是形容馬提亞常操勝券,被稱為執鐵鎚者,結果革命成功,奪回耶路撒冷,奪回聖殿。

從馬加比革命成功那時起,手拿棕樹枝迎接便成為一民族記號,意味 著等待並盼望拯救者的到來,解救以色列,擺脫被外族所侵佔,是激 動人心的場面。所以到今天,禮儀教會定上耶穌騎驢入城那一主日, 是棕樹主日。

馬可福音11:11「耶穌進了<u>耶路撒冷</u>,入了聖殿,周圍看了各樣物件。…」字裏行間,表達了許多意思。

(2) 人要求祂拯救:

馬太福音**21**:9「前行後隨的眾人喊著說:『和散那歸於<u>大衛</u>的子孫!奉主名來的是應當稱頌的!高高在上和散那!』」

馬可福音11:9-10「前行後隨的人都喊著說:『和散那!奉主名來的是應當稱頌的!那將要來的我祖<u>大衛</u>之國是應當稱頌的!高高在上和散那!』」

約翰福音12:13「就拿著棕樹枝出去迎接祂,喊著說:『和散那!奉主名來的以色列王是應當稱頌的!』」

和散那(Hosanna),原來在希伯來文意思,是「現在拯救我們吧!」

(馬太和馬可福音有小字-和散那原有求救的意思,在此乃是稱頌的話。)

雖然,在此乃是稱頌的話,然而,骨子裏頭,他們真的有這意思,現在,拯救我們吧!因為在主前63年左右,西流古王朝沒有了,被羅馬打敗,所以,他們又落在羅馬的統治中,他們極希望能脫離羅馬政府的手,盼望一位救星,就是他們要期待的彌賽亞來。耶穌這次入城,像表明祂是彌賽亞,大衛的子孫,我祖大衛之國,都是猶太人要對彌賽亞的稱呼,因為他們知道彌賽亞從大衛的後裔而來。

若有留意,歷代志上下是以色列的歷史,不過單記大衛的後代,南國猶大的歷史,因為耶穌,因為彌賽亞從這族譜而出。

(四) 耶穌騎驢進聖城,我們應有甚麼回應?

(1) 預備被耶穌所用

「主要用牠」,用驢子,耶穌也要用你。

(2) 學習耶穌的謙和

耶穌騎驢入聖城,聖經早已預言,並且說是謙謙和和的騎著驢。耶穌在地上時說:「我心裡柔和謙卑,你們當負我的軛,學我的樣式,這樣你們心裡就必得享安息。」(馬太福音11:29)

(3) 稱頌耶穌的尊貴

和散那,奉主名來的,是應當稱頌的。可能西方人認為驢子是卑劣低 賤的,但東方人卻視之為一種尊貴的動物。耶穌騎在驢上,更應得著 極大的讚美。

(4) 感謝耶穌的拯救

和散那,歸於大衛的子孫,祂是彌賽亞,祂是基督,今天我們看到, 祂是如何成了救星,作了救主,被釘十架,救我們從罪中得脫,出死 入生。 (五) 人擁耶穌為王,又求祂拯救,為甚麼幾天後,要釘耶穌上十字架,要祂死?

因為他們不明白,耶穌要拯救人,要作人心中的王,那我們明白嗎?

若明白,就明白為甚麼英文聖經很多在耶穌騎驢進城的這段話,標題: Triumphal Entry凱旋進城;勝利進城

耶穌被釘十架,原來是要以死來救我們,我們得著拯救後,相信我們是願 意耶穌作我們心中的王的。